

ОТЗЫВ

об автореферате И.Ю. Безукладовой «Эгоцентрические модели категоризации пространства в немецком языке», представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки. – Тамбов, 2016.

Отзыв подготовил доктор филологических наук, профессор Петров Александр Владимирович, почтовый адрес: ул. Маршала Жукова, 31а, кв. 61. 295035 г. Симферополь, Крым, Россия.

Телефон: +7978 0396002

Адрес электронной почты: liza_nada@mail.ru

Диссертация соискателя И.Ю. Безукладовой посвящена исследованию проблемы языковой репрезентации структур знания и общих принципов эгоцентрической категоризации пространства в немецком языке и вносит вклад в развитие объяснительного потенциала когнитивной семантики, в исследование антропоцентрической природы языка.

В автореферате чётко сформулированы цель и задачи исследования, обоснована актуальность и научная новизна выбранной темы, верно определено теоретическое и практическое значение работы.

Надёжной базой исследования является значительная картотека примеров – более 20 000 единиц, составленная на основе современных аутентичных текстов художественных произведений немецких авторов, публицистического дискурса, живой речи носителей немецкого языка, информационных Интернет-ресурсов, корпусов, а также материалов авторитетных немецкоязычных словарей.

Как показывает знакомство с авторефератом, диссертационное исследование оснащено добротной теоретической базой, соискатель досконально изучил научную литературу, творчески осмыслил сложные проблемы языковой репрезентации пространства на категориальном уровне.

Глубокое проникновение в тему диссертации, а также использование разнообразных и адекватных методов исследования позволило соискателю провести основательный анализ фактического материала и сделать ряд значительных выводов. Значимым, на наш взгляд, является следующее:

- обоснован антропоцентризм и эгоцентризм языковой категории «Пространство»;
- разработана методика анализа особенностей эгоцентрической категоризации пространства в немецком языке;
- выявлены особенности языковых, экстралингвистических и когнитивных факторов, определяющих специфику эгоцентрической категоризации пространства;

• определена роль языковых единиц разных уровней в системной и функциональной категоризации пространства в немецком языковом сообществе;

• представлена эгоцентрическая типология пространства в немецком языке.

При знакомстве с авторефератом у нас возникли следующие вопросы:

1. Прокомментируйте, пожалуйста, зависимость эгоцентрической категоризации пространства от экстралингвистических факторов.

2. Представьте лексикографическое описание некоторых единиц, репрезентирующих пространство, с опорой на достигнутые результаты исследования.

Автореферат свидетельствует о глубокой эрудиции соискателя. Основные положения диссертации отражены в публикациях автора.

Считаем, что диссертация «Эгоцентрические модели категоризации пространства в немецком языке» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а её автор, Безукладова Ирина Юрьевна, заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук, профессор кафедры
русского, славянского и общего языкознания

Таврическая академия

Крымский федеральный университет

им. В.И. Вернадского

А.В. Петров

